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摘要：行业信息化已成为信息化范畴内的一个热点问题，本文从我国木材行业的实际情况出发，阐述了我国木材行业信息化建设的现状和存在的问题，提出了发展木材行业信息化的建议和未来的发展方向。

关键词：木材工业 行业信息化 现状

The general situation，problem and development of wood industry information instruction in china
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Abstract: Industry information instruction has been a hot question now. The general situation and problems of wood industry information instruction were introduced briefly and the suggestions for future development were put forward.   
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随着信息高速公路的日益成熟，行业信息化已成为信息化建设中的一个热点，并在国内外的各个行业领域里得到了广泛的应用。行业信息化的实现以行业信息网为核心平台，以众多的行业内企业为运行主体。行业信息网在电子商务范畴中属于B2B（企业对企业）网站，在互联网泡沫经济破灭，网络经济重新回归理性的的环境下，B2B网站体现了强大的生命力和良好的发展前景。尤其是优秀的行业信息网站，对促进整个行业的信息共享、资源整合，实现行业内产业链的柔性链接、无缝链接、实时链接，推动行业整体在信息时代的进步和发展，有着不可忽视的作用。

1  我国木材工业实施行业信息化的必要性

根据中国林业机械协会2002年数据统计，我国共有家具生产企业五万家，人造板生产企业六千家，地板生产企业六千家，此外，还有数目众多的原辅材料企业，贸易公司等，行业信息化的建设客观上需要大规模的行业内企业主体为基础，我国木业企业数量庞大，这为木材工业行业信息化建设提供了其必不可少的客观基础。

企业的生存出了市场、资金、技术三要素之外，“信息”已成为不可缺少的第四因素，我国的木业企业以中小型企业为主，缺少专门的信息收集、分析部门，另一方面，就算如果每个木业企业都建立自己独立的信息部门的话，容易引起重复建设现象和资金的浪费；同一行业内的各个企业之间存在一定的共同特性和密切的相互关系。因此，非常有必要建立一个面对整个木材行业服务的信息平台，通过一定的管理机制实现木业企业共享各类信息资源。
木材工业行业信息化的建设对木业企业的资金要求要求较低，实施成本低廉，只需要购买电脑和连接到因特网的设备即可；其实施过程的风险性基本为零，行业信息网的重点不在于对企业业务的重组，而在于为企业提供各类完善的信息流服务，帮助企业加强同外部的联系，提升企业在信息时代的相关信息获取能力；它对企业员工的技术素质要求也较低，员工不需要掌握高级复杂的信息技术，只要求能懂得简单的上网操作即可；这对于目前和未来一段时间内的木业企业来说，低门槛，高质量的行业信息化建设是企业走向信息化捷径


因此，建立面向整个木材行业的信息网，利用信息技术的全球同步性、实时动态性、公众开放性、可远程管理性，实现信息流在各节点的无障碍流动，进一步提高我国木材工业的信息化水平，进一步提高我国木材工业的国际化竞争能力，具有较高的研究意义和实际意义。

2 基本现状

我国木材工业行业信息网站数目达数十家之多，在成立的时间上来讲，基本上都出现在互联网泡沫经济破灭之后，分析我国木材行业信息网站的基本现状，可以从其技术构成、网站模块构成、服务模式以及现有木材工业行业网站基本分布情况等四个方面来进行阐述。

2．1 信息网的技术构成


同国外木业行业网站和其他行业网站一样，我国木材行业信息网站的技术构成基本上都采用了目前先进的网站建设技术，即IIS因特网服务器+ASP动态编程语言+数据库技术。该技术以国际流行的B/S（客户端/服务器端）模式运行，只需进行服务器端（即行业信息网站的服务器）的维护、更新工作即可，其客户端即木业企业中的电脑终端，不需要安装任何额外的软硬件，不需要任何维护工作，即可实现整个系统的正常运行。行业信息网站以开放性平台为基础，各类企业可以随时连接入网，并实时提供各类信息服务。在信息源的生成方式上，各类信息流既可以是从网站管理方（即服务器端）产生的，也可以是众多个与行业信息网相连接的相关木业企业（即客户端）产生的，所有信息源产生的信息可实时在各个客户终端实时同步反应。
2．2 信息网的模块构成


尽管每一个木业行业信息网站的栏目设置和网站信息量都有自己的特色，但基本的功能模块还是具有共性的。从信息源产生方式来看，可以分为二类模块，一类属于行业信息网站管理方产生的信息模块，如木业新闻、价格行情等模块，另一类则有木业企业发布产生的信息模块，如供求信息、公司数据库等。从网站的基本模块构成来分析，一般都具有以下基本模块：如行业新闻、供求市场、价格行情、人才市场、关于我们等。

2．3  网站的基本分布

根据权威搜索网站（Google.com）相关搜索结果的排名情况，我国主要的木材行业信息网站的分布如下：

中国木业信息网

(http://www.wood168.com) 该网站由中南林学院木材科学与技术学科主办，创建于2001年7月，面向国内外木业企业提供全面的信息服务，目前该网站的会员已达到5000多家，并每天都有新的会员企业加入，该网站日点击量在10万人次以上，日信息流量在500M左右。 

中国木材网

（http://www.chinatimber.org） 该网站由广东东莞厚街兴业木材夹板市场创立于2001年2月。现主办方为中国木材流通协会，承办方为广东东莞厚街兴业木材夹板市场。

中国木业国际网

（http://www.chinawood.org）

 该网站由北京翔菲市场调研有限公司成立于1998年4月，是我国创办时间较早的木材行业信息网站。

中华木材商务网

（http://www.chinaccm.com/16/16.asp）该网站成立与2000年4月，主要侧重与为木业企业提供丰富的各类相关信息资讯服务。

国际木业信息网

（http://www.lknet.forestry.ac.cn/my/home.htm）该网站由中国林科院科信所创办于2001年，为企业提供木业动态信息、木业市场分析预测、国外木业动态等资讯服务。

南浔木业信息网

（http://www.materinfo.com）浙江南浔建材市场主办，主要服务于当地的木业企业。

中国木材市场网

（http://www.86mc.com）位于浙江省。

另外，在广东、福建、浙江、江苏、山东等省份还分布着10多家中小型木业网站，这些网站一般都面向本地木业企业进行服务。
2．4  网站的服务模式
我国的木材行业网站在运行方式上，基本上都采用了会员服务制，企业必须登记注册成为网站会员才能正常使用。一般在登记注册的时候，需要提交企业的各类信息，包括企业名称、联系人、地址、电话、传真、电子邮件、企业网址，主要产品、企业简介等，以及登陆该网站的用户名和密码。采用会员制服务方式，有利于木材行业网站收集企业信息，建立网上企业数据库；有利于会员企业商务功能的使用，如企业在发布商务信息时，不需要再次填写基本的联系信息；有利于保证企业信息的有效性、真实性，会员企业登陆网站之后可自行根据需要进行修改、更新工作。

在会员服务制的基础上，我国有相当多的木材工业行业网站还采用会员分级服务制，如中国木业信息网把会员分为免费会员、普通会员、高级会员3个级别，中国木材网把会员分为普通会员、银卡会员、金卡会员3个级别。尽管这些会员等级分类的名称各有区别，但从本质上是把会员分别2类，一类为免费会员，享受基本的信息服务，一类为收费会员，在免费会员服务的基础上，享受信息增值服务，如提供广告宣传，为企业进行网站建设等。

3 存在的问题

我国的众多木材行业信息网站为木业企业提供着各类源源不断的信息流，为木业企业促进贸易撮合、人才交流、技术合作等方面作出了积极的推动作用，但还普遍存在着一些问题。

3．1  抄袭现象普遍 

作为同一个行业内的行业网站，其基本服务模块是有共性的，但在其服务内容的体现上应该是有个体差异的，目前我国的木材行业信息网站除了个别大型网站具有自己的独立信息来源以外，大部分网站缺少自己独立的信息来源，这是导致一些由网站管理方所发布的信息（如木业新闻栏目）互相抄袭现象的根本原因，其基本表现为中小型木材行业网站抄袭大型木材行业网站的内容，中小型木材行业网站之间互相抄袭对方的内容。

3．2  部分新闻时效性差

网上的木业新闻是木业企业通过互联网了解当前木业动态，掌握最新木业资讯的重要信息来源，它具有一定的时效性，过了一段时间后，新闻将自动成为“旧闻”。但一些木材行业网站对木业新闻“炒冷饭“现象时有发生，把几个月前的新闻重新当作最新新闻发布，更严重的是，这条“新闻”发布在某个网站之后，有可能会被另外的网站所转载，被转载的越多，该“旧闻”就越成为“新闻”，对木业企业的误导作用也越大。木业新闻“炒冷饭”现象由来已久，从根本原因来分析，还是因为众多的木材行业网站缺少自己独立信息来源，为保证网站信息的更新和网站信息量的增加而进行不负责任的转载。

3．3  企业信息缺少真实性监督 

木材行业信息网站是一个开放性的互联网平台，企业只要完成简单的登记注册后即可自主发布各类信息。如何保证企业登记信息的真实有效性和企业发布信息的真实有效性，就目前来讲，这是一个待解决的大难题，目前我国所有的木材工业行业信息网站都缺乏对企业信息的真实有效性审核机制。从网站监控的技术手段上来讲，目前只能做到对企业信息中的电子邮件地址进行有效性审核，即判断该邮件地址是否存在，但仍难以判断该电子邮件地址的真实性，即该电子邮件地址是否从属于该企业。对企业发布信息中的其他部分，如企业名称的真实有效性，企业联系人、联系电话等的真实有效性，是很难通过技术手段来进行审核的。企业信息的真实有效性问题在根本上要依靠企业本身的自律和诚信来解决。

4 发展前景与建议


“以信息化带动产业化”是我国的长期发展战略。以信息化带动我国木材工业的产业化，即包括企业个体的信息化行为，也包括整个行业的信息化行为，企业个体的信息化是行业信息化的组成部分，整个行业的信息化为企业个体的信息化提供了良好的外部环境，这是互为辨证，相互促进的。如何推动我国木材工业的信息化，实现木材产业链的紧密联结，促进信息流在木材行业中的无障碍流通，我国的木材工业行业信息网站将承担起义不容辞的责任，并将在今后的发展中显示有强大的生命力和良好的发展前景。


我国的木材工业行业信息网站在今后发展过程中，将出现以下趋势：

4．1  网站数量减少，质量上升 

就整个木材工业行业网站的发展来看，2001年处于网站的成长期，2001年后处于高速发展期，至于成熟期，估计还要经过5～8年左右的时间才能到来。在这发展期间，会有一些网站接受市场淘汰而出局，同时也会有一批新的木材行业信息网站诞生，甚至在一定时间内网站数量还会增多，但总体趋势必将是减少的。因为作为面向整个木材行业提供服务的网站，它具有相当的自然垄断性，一方面，各个木材行业网站提供的服务在基本模块上是相同的，木业企业作为使用者，会自觉或不自觉的选择信息量大，服务质量好的某个行业网站作为长期使用对象，这可以称之为“趋同效应”。另外一方面，优秀的木材工业行业信息网站具有“磁力场”效应，会员企业越多的网站，它对木材工业创造的无形价值也越大，自身的凝聚力也越强，在今后的发展中吸纳的会员企业也越多，这是一个良性循环过程。而会员企业较少的中小型木材行业信息网站，要么努力做强做大，否则将陷入会员企业越少－对木材行业创造的无形价值越低－自身的凝聚力越弱－会员企业越少的恶性循环中。

客观来讲，我国的木材工业不需要太多的行业信息网站，可以预计，到了木材工业行业信息网站的成熟期，存在的网站应该是数量不会太多的行业门户网站，并且这些门户网站在提供同质化服务的基础上，更加强调差异化服务，这是市场自然选择的结果。

4．2 网站的盈利 

2000年互联网经济泡沫破灭后，整个互联网经济运行模式趋向于收费发展，各大网站纷纷开始实行了实实在在的盈利计划。其实，商业时代没有任何有价值的东西是免费的，收费是互联网经济回归理性，迈向成熟发展的标志。在这样一个互联网经济大环境下，我国木材工业行业信息网站实行收费服务是可行而且必要的。可行性在于网站能实实在在的为整个木材工业创造一个良好的网上信息交流平台，能实实在在的为企业创造效益，收取一些服务费用，企业是可以理解和接受的；必要性在于网站的运行和发展需要充足的资金，没有资金的支持，就没有强有力的后续发展动力，就不能保障长期稳定发展。在这一点上，我国的多数木材行业信息网站是非常理性的，如中国木业信息网，中国木业国际网，中华木材商务网等大型网站从一开始就是实行收费与免费服务并存的运行方式，而且越来越多的木材行业信息网站正加入到收费服务的队伍中来，收费已是大势所趋。可以预计，能够被市场所肯定，所接受的行业网站，在今后的发展中将逐步走向盈利时代。

4．3  个性化服务  

木材工业行业信息网站上有着大量的信息资源，而企业个体一般只需要自己感兴趣的其中一部分信息，当在大量的信息中寻找自己需要的信息时，原本享受丰富信息带来的乐趣却变成了花费宝贵时间查询信息所带来的负担。我国的木材工业行业信息网站在未来的发展趋势中，将使用更加先进的信息技术为企业提供更加便捷的服务，即个性化服务。个性化服务是以木材工业行业信息网站的丰富的信息数据库为基础，以先进的IT技术为手段，根据每一个企业的特定需要而进行特定的信息过滤传送服务。通过个性化服务，呈现在企业电脑终端面前的网站内容将是企业感兴趣的信息，过滤了一切企业不需要的信息，该服务提高了企业获知相关信息的效率。个性化服务，让每个企业都拥有专为自己提供服务的大型行业信息网站。

 
大浪淘尽，始见真金。我国的木材工业行业信息网站从发展走向成熟，还有很长一段路要走，是一个不断摸索，不断创新的进步过程。但不管是现在，还是将来，我国的木材工业行业信息网站必将为我国木材工业的整体进步做出不可忽视的贡献，必将为我国木材工业从传统木业走向信息木业做出不可忽视的贡献。
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